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Од прикупљања фрагмената до Од прикупљања фрагмената до 
културе сећањакултуре сећања

Семинар за архивисте и библиотекаре у Јад Вашему, Јерусалим, Израел, 4–11. 
децембар 2017; Семинар Библиотеке, архиви и култура сећања у савременој 
едукацији о Холокаусту, Нови Сад, 22. фебруар 2018.

У Ме ђу на род ној шко ли за сту ди је Хо ло ка у ста Ме мо ри јал ног цен тра Јад Ва шем у де цем бру 
2017. го ди не, гру пи ар хи ви ста и би бли о те ка ра из Ср би је пред ста вљен је спо ме нар де вој чи це 
Естер Голд штајн. По пут дру гих деч јих спо ме на ра, и овај је са др жао фо то гра фи је, уз не ко ли ко 
при год них ци та та и по све та ко је су упи са ли чла но ви по ро ди це, при ја те љи, на став ни ци. Би ла 
би то обич на деч ја бе ле жни ца да ни је, за не ке од оних ко ји су се у њу упи са ли, ујед но и је-
ди ни траг да су икад по сто ја ли. О суд би ни дво је љу ди из ове све ске не зна се ни шта ви ше од 
чи ње ни це да су по све ти ли не ко ли ко ре до ва Естер Голд штајн, је да на е сто го ди шњој је вреј ској 
де вој чи ци стра да лој у Ри ги 1942. го ди не.

Спо ме нар је Есте ри на се стра по кло ни ла Јад Ва ше му 2006. го ди не у окви ру ве ли ког на ци о-
нал ног про је ка та ове ин сти ту ци је: При ку пља ње фраг ме на та. Кроз оп се жну кам па њу спа са ва ња 
од за бо ра ва оних ко ји ви ше не мо гу да ис при ча ју сво ју при чу, ја ви ла се по тре ба да се, док 
по сто је жи ви све до ци тог вре ме на, при ку пи што ве ћи број ин фор ма ци ја, лич них пред ме та, 
пи са ма, днев ни ка, фо то гра фи ја, умет нич ких де ла, пред ме та од сен ти мен тал ног зна ча ја, све-
до че ња из пе ри о да Хо ло ка у ста.

Са ку пља ње ин фор ма ци ја о шест ми ли о на стра да лих то ком Хо ло ка у ста, по том за шти та и 
чу ва ње ра зно вр сне гра ђе, кон зер ва ци ја, ре ста у ра ци ја, ди ги та ли за ци ја, ар хи ви ра ње и ис тра-
жи ва ње, на кон ко јих сле ди рад на то ме да гра ђа бу де пре тра жи ва и до ступ на, као и да се раз-
ви ју што об у хват ни ји еду ка тив ни кон цеп ти, за да так је за по сле них у Mеморијалном цен тру и 
њи хо вих са рад ни ка.

Ко ја је уло га би бли о те ка и ар хи ва, а ко ја по је ди на ца у не го ва њу кул ту ре се ћа ња, кључ не су 
те ме ко ји ма се ба ви ла гру па ар хи ви ста и би бли о те ка ра из Ср би је ко ја је уче ство ва ла на по себ-
ном, за ову при ли ку осми шље ном се ми на ру у Јад Ва ше му, у Је ру са ли му.

Ор га ни за то ри се ми на ра, Ме ђу на род на шко ла за сту ди је Хо ло ка у ста Ме мо ри јал ног цен тра 
Јад Ва шем и ор га ни за ци ја Те ра фор минг (Сток холм–Ам стер дам–Но ви Сад) оку пи ли су гру пу из 
Ср би је ко ју су чи ни ли пред став ни ци 27 ин сти ту ци ја: На род не би бли о те ке Ср би је, Уни вер зи тет-
ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић“, Би бли о те ке гра да Бе о гра да, Би бли о те ке Ма ти це срп-
ске, Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Но вом Са ду, Град ске би би о те ке Су бо ти це, Град ске на род не 
би би о те ке „Жар ко Зре ња нин“ у Зрењанину, Вој ног ар хи ва Ре пу бли ке Ср би је, Му зе ја жр та ва 
ге но ци да, Исто риј ског ар хи ва Бе о гра да, Исто риј ског ар хи ва Гра да Но вог Са да, Исто риј ског 
ар хи ва Су бо ти це и Ар хи ва Вој во ди не.

Иде ја ор га ни за то ра би ла је да на је дин стве ном ме сту на све ту, ка кво Јад Ва шем је сте, омо-
гу ће уче ње о Хо ло ка у сту, раз ме ну иде ја, ис ку ста ва и умре жа ва ње, ка ко из ме ђу са мих уче сни-
ка се ми на ра, та ко и са ко ле га ма и еми нент ним струч ња ци ма из Изра е ла и све та. Ку ри о зи тет 
је да су Ме мо ри јал ни цен тар до са да по се ти ле гру пе на став ни ка из Ср би је, али је пр ви пут 
осми шљен про грам за ар хи ви сте и би ли о те ка ре.

Одр жан је ин тен зи ван про грам од го то во 50 са ти ко ји је укљу чи вао оби ла ске, пре да ва ња, 
ра ди о ни це, са мо стал но ис тра жи ва ње, раз ме ну ми шље ња и ис ку ста ва са ко ле га ма из Изра е ла. 
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Ор га ни зо ва ни су за јед нич ки про гра ми за све уче сни ке, али и одво је ни – за би бли о те ка ре и 
ар хи ви сте.

Спе ци фич на фи ло зо фи ја Јад Ва ше ма у про у ча ва њу Хо ло ка у ста, при сут на кроз све на ве-
де не ак тив но сти, омо гу ћи ла је уче сни ци ма се ми на ра сти ца ње јед не ши ро ке осно ве у раз у ме-
ва њу и уче њу о Хо ло ка у сту и са гле да ва ње мо гућ но сти и по тен ци ја ла у при ме ни на у че ног кроз 
по ве зи ва ње и са рад њу на пла ну из у ча ва ња ло кал не исто ри је.

Ор га ни зо ва не су по се те зна ме ни то сти ма и спо мен-обе леж ји ма са мог Ме мо ри јал ног цен-
тра, а уче сни ци су се бо ље упо зна ли са тра ди ци јом је вреј ског на ро да кроз по се ту Му зе ју Изра-
е ла. Европ ски де парт ман Ме ђу на род не шко ле за сту ди је Хо ло ка у ста, кроз ра ди о ни це и пре-
да ва ња, гру пи из Ср би је пре зен то вао је ме то до ло ги ју ра да би бли о те ке и ви зу ел ног цен тра, 
ар хи ва, цен та ра за ди ги та ли за ци ју, уче ње, ла бо ра то ри је за кон зер ва ци ју и ре ста у ра ци ју.

Ра зно вр сност и спе ци фич ност гра ђе зах те ва и озби љан мул ти ди сци пли нар ни при ступ и ан-
га жман ве ли ког бро ја струч ња ка, а упра во су они, као до ма ћи ни у Ме мо ри јал ном цен тру, 
не се бич но пре не ли сво ја ис ку ства ко ле га ма из Ср би је. Ор га ни за то ри и уче сни ци сло жни су у 
оце ни да је упра во ова кав, нов на чин са рад ње и умре жа ва ња до бро до шао у ис тра жи ва њу но-
вих на чи на у еду ка ци ји о Хо ло ка у сту.

По се та Јад Ва ше му би ла је пр ви ме ђу ре а ли зо ва ним су сре ти ма би бли о те ка ра и ар хи ви ста 
ко ји би, пре ма ви зи ји ор га ни за то ра, тре ба ло да ак тив но пре у зму уло гу еду ка то ра на те му Хо-
ло ка у ста и до при не су раз ви ја њу но вих обра зов них мо де ла кроз ме ђу соб ну са рад њу.

Већ у фе бру а ру 2018. одр жан је но ви су срет, на кон по се те Изра е лу, у Ар хи ву гра да Но вог 
Са да. Oрганизатори се ми на ра Би бли о те ке, ар хи ви и кул ту ра се ћа ња у са вре ме ној еду ка ци ји о 
Хо ло ка у сту би ли су Те ра фор минг и Ме ђу на род ни сер вис за тра же ње из Бад Аролсенa, Не мач-
ка (ITS – In ter na ti o nal Tra cing Ser vi ce). Том при ли ком пред ста вље ни су ис ку ства и ути сци са 
ово га пу то ва ња. Је ле на Ђор ђе вић Перц из Град ске на род не би бли о те ке „Жар ко Зре ња нин“ из 
Зре ња ни на то је учи ни ла из угла би бли о те ка ра, а Пе тар Ђур ђев, ди рек тор Ар хи ва гра да Но вог 
Са да, из угла ар хи ва то ра. Уче сни ци ма су се обра ти ле и еду ка тор ке из ар хи ва Јад Ва ше ма, Са-
ра Пе ћа нац и Ма ша Јо нин. Ми шко Ста ни шић, ди рек тор мре же Те ра фор минг пре нео је ути ске 
са не дав но за вр ше ног струч ног ску па са Уни вер зи те та за обу ку на став ни ка у Ло за ни, на ко јем 
су екс пер ти из 25 зе ма ља све та пред ста ви ли иза зо ве и но ве при ме ре из са вре ме не еду ка ци је 
о Хо ло ка у сту.

Гост и пре да вач на се ми на ру био је др Аким Џа из Ме ђу на род ног сер ви са за тра же ње, у 
ко јем се чу ва ју по да ци о ви ше од 17 ми ли о на за то че ни ка на ци стич ких ло го ра и не ста лих ли-
ца. Он је одр жао пре да ва ње и ра ди о ни цу „Ис тра жи ва ње до ку ме на та – об ли ко ва ње се ћа ња: 
ар хив ска ко лек ци ја о Хо ло ка у сту у Ме ђу на род ном сер ви су за тра же ње и ње го ва упо тре ба у 
еду ка ци ји“.

Јав но сти је овом при ли ком пред ста вље на и из ло жба Јад Ва ше ма „Ка ко је то би ло људ ски 
мо гу ће”.

Је ле на Ђор ђе вић Перц


